A partir del Criterio 4 del nivel de 3°ESO
del Curriculo del Area de Matematicas
disefiaremos una Situacion de
Aprendizaje (SA). Explicaremos la
secuencia de implementacion en el aula
y evaluaremos los productos utilizando
su rubrica. Para la correccion de la
prueba escrita usaremos la dinamica de
Grupos de Expertos.

A partir del curso 2011-2012 la
Consejeria de Educacion del Gobierno
de Canarias ha apostado firmemente por
un cambio global de la educacion en
Canarias. El Proyecto ProIDEAC(Pro
Integrar: Diseno + Evaluacion >>
Aprendizaje Competencial) que
promueve la Direccion General de
Ordenacion, Innovacion y Promocion
Educativa de la Consejeria de
Educacion, Universidades y
Sostenibilidad del Gobierno de Canarias
tiene como objetivo fundamental formar
al profesorado en el enfoque
competencial de la ensefanza y el
aprendizaje asi como en la evaluacion
colegiada de las competencias basicas,
mediante el disefio de situaciones de
aprendizaje, profundizando, a su vez, en
el trabajo cooperativo y de equipo entre
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los docentes (autogestion organizativa y
pedagdgica) desde el concepto de
comunidad de aprendizaje.

La plataforma ProlDEAC intenta
transformar las practicas docentes en el
aula haciendo hincapié en los
aprendizajes y en el desarrollo de las
competencias basicas. El conjunto de
docentes de la Comunidad de Canarias
participamos en los planes de formacion
de los centros desarrollando el conocido
Mdédulo 0. En este curso hemos disefiado
y evaluado SA usando la plataforma
ProlDEAC.

Por lo tanto la SA que he disefiado hace
hincapié en el enfoque competencial del
aprendizaje, preparando a los alumnos
como ciudadanos activos y responsables
en un mundo globalizado donde las
nuevas tecnologias juegan un papel
fundamental. Lo importante es que el
alumno razone y use las matematicas
como herramienta imprescindible para
tomar la decisiéon 6ptima en distintas
situaciones de la vida real.

El desarrollo del criterio 4 de 3°ESO del
curriculo de matematicas de la CCAA de
Canarias es el criterio que inspira la SA.

El criterio 4 dice lo siguiente: Resolver

problemas de la vida cotidiana en los que
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se precise el planteamiento y resolucion Miguel 27,20 €. ; Cuantos pantalones
de ecuaciones de primer y segundo compro Juan y cuantas camisetas
grado o de sistemas de ecuaciones compro Miguel? Problema 1.
lineales con dos incognitas.

Por tanto atendiendo a que el alumnado

debe resolver problemas de la vida q
cotidiana utilizando las matematicas

como herramienta, concretamente

herramientas algebraicas planteamos la

siguiente secuencia de problemas. Como

haremos énfasis en el razonamiento para

resolver problemas, utilizaremos sélo /
numeros sencillos que centren al

alumnado en esta tarea. Todos los 12€
problemas estan enlazados a través de
un pequenio relato, donde dos amigos
que estudian en el IES Cabo Blanco van
de compras e iran resolviendo los
distintos problemas que les van

surgiendo o haremos referencia al propio
centro educativo. Tratamos de dar
contextos reales y cercanos para motivar
la comprension de los
enunciados. El alumnado
elaborara un informe con la
solucion de los distintos
problemas. Veamos la

primera propuesta:

Para resolverlo planteamos las

Juan y Miguel son dos siguientes ecuaciones de primer grado:
amigos que viven en Cabo

Blanco. Un dia deciden ir a Juan gasta: 46,20€= 3,20€ + 7€ +

Santa Cruz de compras. El 12.x, siendo

billete de la guagua les i
x = N° de pantalones que compro.
cuesta 3,20€ a cada uno.

Juan compra pantalones y Miguel gasta: 27,20€= 3,20€ + 6.x,

Miguel camisetas. Ademas siendo x = N° de camisetas que

Juan invita a Miguel a un "
. compro.
bocadillo y una coca cola,

costando todo 7€. Si Juan

gastd en total 46,20 € y
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El alumnado ya sabe resolver
ecuaciones de primer grado ya que es un
criterio de evaluacion que se desarrolla
en 2°ESO. No obstante, dedicaremos
dos sesiones a recodarlo.

Ya en Santa Cruz al pasar por una
fruteria se fijaron que el precio de la pifa
tropical era de 3,50€ el kilo. Una sefiora
al comprar pifia tropical, pagé con un
billete de 10 € y le devolvieron 3€.

¢, Cuantos Kg compré? Problema 2.

Para _resolverlo planteamos la

siguiente ecuacidon de primer

grado:

10€ = 3€ + 3,50.x%, siendo
x= N° Kg de pifna que

compro la senora.

Por tanto la senora
compré 2 Kg. de pina

tropical

=

Ademas Miguel piensa en cambiar de
domicilio de Cabo Blanco a La Laguna.
Aprovechando que estan en Santa Cruz
y tienen tiempo visitan dos empresas de
mudanzas. La empresa Mudanzas “El
Rayo” cobra 600€ como cantidad fija y
3€ por cada Km recorrido. Sin embargo
la empresa Mudanzas “Para hoy”,
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cobra 240€ como cantidad fija y 9€ por
cada Km. recorrido. a) ¢ En qué caso las
dos empresas cobraran la misma
cantidad? b) Si la distancia de Cabo

Blanco a La Laguna es de 77 Km. ;Qué

empresa es la mas econémica?
Problema 3.

a) Mudanzas “El Rayo”: P =
600€ + 3.x, siendo x= N° Km.

recorridos.

Mudanzas “Para hoy”: P=
240€ + 9.x, siendo x= N° Km.

recorridos.

Para saber en qué caso las dos

empresas cobraran la misma
cantidad igualaremos las dos
tarifas: 600€ + 3.x = 240€ + 9.x
tendremos que resolver esta

ecuacion de primer grado.

b) Calcularemos el precio que

cobra cada compafia de
transporte para la distancia de 77

Km. Mudanzas “El Rayo”: P =
600€ + 3. 77= 600 + 231 = 831€

Mudanzas “Para hoy”: P= 240€
+9.77= 240 + 693 = 933€

La mas econdémica sera la

empresa de Mudanzas “El

Rayo”.

=
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Regresando a Cabo
Blanco Juan le plantea
a Miguel el siguiente
problema: Sabias que
el campo de futbol de
Cabo Blanco mide 30
m. mas de largo que
de ancho y tiene un
area de 7000 m2.

¢ Qué dimensiones
tendra? Problema

4.

Finalmente Miguel

le plantea a Juan el
siguiente problema: En
el bar de Jose si
compras 3 cortados y
2 bocadillos te cuesta
4,50€ y si compras 2
cortados y 3
bocadillos te

cuesta 5€. ; Cuanto
cuesta cada
cortado? ;Y cada
bocadillo?

Problema 5.

Como :
X el drea ge un rectangulo es
ase por altura:

(x+30).x=7000-
x2+30x=7000, ) o0

Segundo grado. Ahorg es el

mo
mento de ensenar en el aula

co
mo se resuelve este tipo de

ecuacij
aciones usando |a férmula
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Se nos presenta un problema cercano,

de la vida real que no sabemos

resolver...y el lenguaje algebraico me

permite hacerlo.

Como podemos observar hemos tenido

que usar ecuaciones de primer
grado, de segundo grado y
sistemas. El alumnado
resuelve estos problemas
agrupados en parejas o en
trios. Los resolveran primero
en la libreta como borrador y
luego pasarlos al documento
que le ha dado el profesor. La
idea es que Unicamente se
pasara cada problema al
informe cuando todos los
componentes del grupo sepan
resolverlo.

Veamos una_ sequnda

secuencia de

actividades:

La directiva del IES Cabo
Blanco se esta planteando
cambiar la compafiia que
suministra el servicio de
mantenimiento de la pagina
web del centro. Dulce, la
directora tiene en su mano las
siguientes tarifas: La empresa
Redcom cobra 240€ anuales
de mantenimientoy 1
céntimo por cada visita a la
pagina web y la empresa
Webbit cobra 180€ anuales
de mantenimiento y 2

céntimos por vistita a la

pagina web. a) ;Qué empresa le
interesara contratar al centro si recibe
anualmente unas 18000 visitas? b)

¢, Cuantas visitas anuales tienen que
hacerse para que las dos empresas

cobren lo mismo? Problema 1

a) Empresa Redcom P = 240€ +
0,01.x, siendo x= N° visitas a la

pagina web.

Empresa Webbit P = 180€ + 0,02.x,

siendo x= N° visitas a la pagina web.

Calcularemos el precio que cobra cada
compafia de mantenimiento de la
pagina web para las 18000 visitas

anuales

Empresa Redcom P = 240€ +
0,01.18000= 240 + 180 = 420 €

Empresa Webbit P = 180€ +
0,02.18000 = 180 + 360 = 540€

La empresa mas

econdmica sera la empresa Redcom.

b) Para saber en qué caso las dos
empresas cobraran la misma cantidad
igualaremos las dos tarifas: 240€ +
0,01.x = 180€ + 0,02.x y resolveremos

esta ecuacion de primer grado.

A———t
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Antonio el conserje del centro le lleva a Ademas la directiva del centro esta

su hijo veinte afios pero dentro de cinco
tendra el doble. ; Qué edades tienen
Antonio y su hijo? Problema 2

pensando cambiar las puertas y

ventanas estropeadas. Si se compran

dos puertas y una ventana costaran

EDADES AHORA DENTRO DE 5 ANOS
ANTONIO X+20 X+20+5=X+25
HUO X X+5

Por lo tanto x+25=2.(x+5); x+25=2x+10; x=15 afios
Solucién: El hijo de Antonio tiene 15 afios y su padre Antonio 35.

Si la tercera parte de los alumnos del IES

330€. Y si se compran ftres
puertas y dos ventanas
costaran 540€. ;Cuanto
costara una puerta? ;Y una

ventana? Problema 4.

Cabo Blanco mas la cuarta parte suman
525 alumnos. ¢ Cuantos alumnos hay . -

matriculados en el IES Cabo Blanco?
Problema 3

I

Planteamos la ecuacion: x/
3+x/4=525, siendo x= N°

alumnos matriculados

Calculamos el m.c.m.
(3,4)=3.4=12, por tanto
calculando fracciones

equivalentes

x/3=4x/12, x/4=3x/12 luego: 4x/
12+3x/12=525; 7x/12=525;

Habra 900 alumnos
matriculados en el IES Cabo

Blanco.

At
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Plantearemos un sistema

lineal con dos ecuaciones

con dos incognitas
2x+y=330
3x+2y=540

siendo x= Precio de una

puerta

siendo y= Precio de una

ventana

Resolveremos utilizando

1] ”

despejando la “y” de la

primera ecuacion y

7x=6300; x=6300/7=900 ' _+-——-—-—_-ﬁ-

El doble del area de un cuadrado
dibujado en el patio del centro es
de 18 m2. ; Cuanto mide su lado?

Problema 5.
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. 7 - 2 L4
Plantearemos la ecuacion: Si x= lado del cuadrado, 2x"=18, ecuacion de segundo grado

incompleta. Resolvemos: 2x2=18; x2=18/2; x2=9; X=+V/9= 13,
Por tanto el lado del cuadrado mide 3 m.

A continuacién se presenta una nueva
secuencia de problemas cuya resolucion

es similar a las dos anteriores.

Juan y Sonia son dos alumnos del IES
Cabo Blanco. De camino al centro Juan
le plantea el siguiente problema a Sonia.
Mi tio tiene quince afios mas que mi
hermano y dentro de cinco afios mi tio
tendra el doble que mi hermano. s Qué
edades tienen? Problema 1.

El instituto de Cabo Blanco esta
preparando la clasica salida de
convivencia a la zona recreativa las
Lajas, en Vilaflor. Adi, la vicedirectora del
centro ha contactado con dos empresas
de transporte: Trasladosbus dispone de
la siguiente tarifa 300€ fijos y 3€ por
alumno, y Cardonbus 150€ fijos y 5€ por
alumno. a) 4, Qué empresa interesara
contratar si van a las Lajas un total de
120 alumnos? b) ¢ Cuantos alumnos han
de ir a las Lajas para que las dos
empresas cobren lo mismo?Problema 2.

Juan tiene que fotocopiar unos apuntes y
encuadernarlos. Chano el conserje del
centro le dice lo siguiente: Dos
encuadernaciones y diez fotocopias
cuestan 7 €, y tres encuadernaciones y
una fotocopia cuesta 9,10€. ; Cuanto
cuesta cada fotocopia? ;Y cada
encuadernacion? Problema 3.

Ahora es Sonia quién le plantea a Juan
el siguiente problema: La mitad del
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dinero que tengo en la cartera mas la
tercera parte suman 45€. ; Cuanto dinero
tengo en la cartera? Problema 4.

Para evaluar el criterio 4 utilizaremos dos

productos: Un primer producto, el

informe, que ha sido elaborado en el
aula por el alumnado en parejas o trios y
es simplemente resolver la secuencia de
problemas propuestos. Un segundo
producto, una prueba escrita que
también es una secuencia de problemas
como las anteriores. En la realizacion de
la prueba escrita tomaremos nota de
aquel alumnado que pide ayuda. Si
simplemente con la ayuda dada es capaz
de resolver el problema o si nos pide
ayuda en numerosas ocasiones y no
logra continuar de forma autonoma
tendra una calificacion u otra atendiendo
a la rubrica del criterio 4.

Una vez corregida la prueba escrita, se
la entregaremos al alumnado para que
compruebe sus aciertos y errores. Es en
este momento cuando se nos presenta
otra gran oportunidad de aprendizaje.
Por tanto utilizando la dinamica de
grupos de expertos, y atendiendo que
esta prueba escrita solo incluye cinco
problemas, dividiremos al grupo en cinco
pequenos grupos. Cada alumno se
designara por una letra mayuscula.
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== \ El Bucio
,' REVISTA DIGITAL DEL CEP TENERIFE SUR

El grupo de expertos en el problema n® 1 seran: A, B, C, D, E
El grupo de expertos en el problema n® 2 seran: F, G, H, |, J
El grupo de expertos en el problema n® 3 seran: K, L, M, O, P

El grupo de expertos en el problema n®4 seran: Q, R, S, T, U

El grupo de expertos en el problema n® 5 seran: V,W, X, Y, Z

Dedicaremos una sesion a que cada uno de los grupos refuerce Unicamente un problema. El
alumnado que ya conoce cémo se resuelve el problema ayudara al resto de compafieros del
grupo. Como todos los alumnos del grupo son expertos en un problema, en la siguiente
sesién los agruparemos de manera que cada uno de los grupos disponga de un experto de
cada uno de los cinco problemas. Ahora los grupos seran:

Grupo 1 estara formado por: A, F, K, Q, V

Grupo 2 estara formado por: B, G, L, R, W
Grupo 3 estara formado por: C, H, M, S, X
Grupo 4 estara formado por: D, I, O, T, Y
Grupo 5 estara formado por: E, J, P, U, Z
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« Orientaciones para la elaboracion de la
Programacion Didactica. 2012.
Direcciéon General de Ordenacion,
Innovacion y Promocion Educativa de la
Consejeria de Educacion Universidad,
Cultura y Deportes del Gobierno de

Canarias. (Documento Caracol)

Rubricas de Educaciéon Secundaria.
Rubrica General de MATEMATICAS,
3°ESO.

9 ideas clave. El aprendizaje
cooperativo. Pere Pujolas Maset.

Editorial Grao.

Este articulo fue escrito el 15 de mayo de

2014 por Pedro Angel Mederos Cruz.
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